



प्रयागराज की मलिन बस्तियों के युवाओं में रोजगार की स्थिति का अध्ययन

राणा प्रताप यादव, शोधार्थी, सल्तनत बहादुर स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बदलापुर, जौनपुर,
 डॉ. हरिश्चंद्र सिंह, असिस्टेंट प्रोफेसर, सल्तनत बहादुर स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बदलापुर, जौनपुर, (सम्बद्ध वीर बहादुर सिंह
 पूर्वांचल विश्वविद्यालय)

सारांश

शहरीकरण की बढ़ती प्रवृत्ति को स्वतंत्रता के बाद से ग्रामीण से शहरी क्षेत्र में आवादी के प्रवास जैसे कई कारकों के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है। प्रवास का पैटर्न ग्रामीण-शहरी रहा है जो आमतौर पर शहरों में विभिन्न आकर्षण कारकों के कारण होता है। प्रच्छन्न मजदूर शहरों के औद्योगिक केंद्रों में जाते हैं, जहाँ श्रम बल की आवश्यकता थी। प्रवासी निवासियों ने अपने पैतृक गाँव में भूमि और रोजगार के अवसरों के अभाव में शहर में आजीविका तलाशने को मजबूर होते हैं और यह गरीब प्रवासी खतरनाक स्थिति में रहने के लिए बाध्य थे जिसे स्लम कहा जाता है। हाल ही में उभरे दस लाख से अधिक शहरों में जनसंख्या में जबरदस्त वृद्धि हुई है जो झुग्गियों के बढ़ने का प्रमुख कारण है। अधिकांश झुग्गी बस्तियों के युवाओं को पूर्णकालिक रोजगार की अनुपलब्धता या कभी-कभी अंशकालिक रोजगार की समस्या का सामना करना पड़ता है। भारत में युवा समाज और अर्थव्यवस्था के निर्माण में सक्रिय कारक हैं। चूंकि यह अध्ययन स्लम में रहने वाले युवाओं के रोजगार पर आधारित है, इसलिए इस पेपर का प्रमुख विषय 15-29 वर्ष के आयु वर्ग के युवाओं जिन की जनसंख्या देश में 27.5 प्रतिशत है। इस अध्ययन ने निष्कर्ष निकाला गया कि प्रयागराज की मलिन बस्तियों में अधिकांश युवा शिक्षा की कमी और आवश्यक व्यावसायिक कौशल के कारण बेरोजगार थे। गरीबी का पीढ़ी दर पीढ़ी दुष्चक्र उनकी निम्न शिक्षा का प्रमुख कारण है। वे शहरी अर्थव्यवस्था के निचले हिस्से में फंस गए थे।

1. प्रस्तावना

भारत में शहरीकरण में वृद्धि मुख्यतः शहरी क्षेत्र में पलायन और जनसंख्या में प्राकृतिक वृद्धि के कारण हुई है। शहर बेहतर शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल और रोजगार के अवसर प्रदान करते हैं और राष्ट्र के आर्थिक विकास में अतुल्य रूप से योगदान करते हैं। तेजी से और अनियोजित शहरी विकास अक्सर गरीबी, पर्यावरणीय क्षरण से जुड़ा होता है और सेवा क्षमता से आगे निकल जाता है (Awadalla, 2013). अंतर्राष्ट्रीय श्रम सम्मेलन (आई. एल. सी.) 2005 ने युवा रोजगार के बारे में चर्चा की और निष्कर्ष निकाला कि ऐसे कई युवा श्रमिक थे जिनकी उचित काम तक पहुंच नहीं थी। बड़ी संख्या में युवा कम रोजगार वाले, बेरोजगार, रोजगार की तलाश में या नौकरियों के बीच, या व्यक्तिगत और व्यावसायिक विकास की संभावना के बिना अनौपचारिक, अनियमित और असुरक्षित काम करने की स्थिति में अस्वीकार्य रूप से लंबे समय तक काम कर रहे हैं। कैरियर विकास की किसी भी संभावना के बिना कम वेतन, कम कुशल नौकरियों में अपनी क्षमता से कम काम कर रहे हैं। अनैच्छिक अंशकालिक, अस्थायी, आकस्मिक या

मौसमी रोजगार में फंस गए हैं और ग्रामीण और शहरी दोनों क्षेत्रों में अनौपचारिक अर्थव्यवस्था में अक्सर गरीब और अनिश्चित परिस्थितियों में रहते हैं। (ILO, 2005a). भारत में शहरी क्षेत्रों में हर तीसरा व्यक्ति युवा है। भारत में जनसांख्यिकीय लाभांश से पता चलता है कि युवा देश के विकास में प्रमुख भूमिका निभाते हैं। लेकिन भारत में जनसंख्या की हालिया वृद्धि से पता चलता है कि युवा गरीब और गैर-गरीब दोनों अपने अस्तित्व के लिए संघर्ष कर रहे हैं इसलिए झुग्गियों में रहने वाले युवाओं की स्थिति का अध्ययन करने की आवश्यकता है और यह अध्ययन देशों के विकास के लिए नीति कार्यान्वयन परिप्रेक्ष्य के लिए बहुत उपयोगी है।

इस वर्तमान पत्र का मुख्य उद्देश्य अध्ययन क्षेत्र में युवा बेरोजगारी के कारणों और परिणामों पर चर्चा करना है। वर्तमान पेपर में उत्तर प्रदेश के छोटे और मध्यम शहर का अध्ययन करने का प्रयास किया गया है और अध्ययन के लिए प्रयागराज शहर को चुना गया है। अध्ययन प्राथमिक और द्वितीयक दोनों डेटा पर आधारित है। द्वितीयक डेटा जनगणना डेटा के लिए, मंत्रालय की रिपोर्ट, एनएसएस डेटा का उपयोग किया गया है और प्राथमिक डेटा सर्वेक्षण के लिए अगस्त से अक्टूबर 2023 में प्रयागराज शहर की मलिन बस्तियों में किया गया है। झुग्गियों के युवाओं को हमारे अध्ययन के लिए उत्तरदाता के रूप में चुना गया। डेटा एकत्र करने के लिए अर्ध-संरचित साक्षात्कार अनुसूची का उपयोग किया गया था।

2. शहरीकरण, शहरी गरीबी और झुग्गी बस्तियों का निर्माण

शहरीकरण एक प्रक्रिया है जिसमें एक राष्ट्र एक चक्र गुजरता है जिसमें वे कृषि से औद्योगिक समाज में विकसित होते हैं (Davis, 1962). अल्फ्रेड वेबर के औद्योगिक स्थान सिद्धांत (1905) 1 के अनुसार कोई भी औद्योगिक इकाइयाँ कच्चे माल, श्रम की उपलब्धता और परिवहन केन्द्रों के पास स्थापित होंगी। यही कारण है कि कार्यस्थल से निकटता श्रमिकों की बस्तियों का उद्देश्य बन जाती है और बाद में शहरी अर्थव्यवस्था में अनौपचारिक क्षेत्र की गतिविधियों को बढ़ावा देने से लोग शहरी परिधि की ओर बढ़ रहे हैं। गरीब निवासी शहर में आते हैं और गरीबी और कठिन जीवन के अपने दुष्चक्र का सामना करने की कोशिश करते हैं। पैतृक गाँव में भूमि की कमी और उच्च कीमत के कारण कम पहुंच उनकी गरीबी का मूल कारण जिससे वे शहरी क्षेत्रों की ओर धकेल दिए गये। मलिन बस्तियां को शहरी क्षेत्र में अभाव का सबसे बुरा रूप और शहरीकरण के नकारात्मक अर्थ में देख सकते हैं।

3. भारत, उत्तर प्रदेश और प्रयागराज में युवा

21वीं सदी में युवाओं के जीवन के अनुभव और दृष्टिकोण बहुत अलग हैं। विकासशील देशों में रहने वाली लगभग 87 प्रतिशत युवा महिलाओं और पुरुषों को संसाधनों, स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा, प्रशिक्षण और रोजगार के साथ-साथ आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक अवसरों तक असमान पहुंच की चुनौतियों का सामना करना पड़ता है। उचित रोजगार की कमी के कारण युवाओं को अक्सर निर्णय लेने की प्रक्रियाओं से बाहर रखा जाता है। संयुक्त राष्ट्र ने युवाओं को परिभाषित करने के लिए 15 से 24 वर्ष के आयु वर्ग को अपनाया। 2003 में शुरू की गई राष्ट्रीय युवा नीति ने युवाओं को 13-35 आयु वर्ग के रूप में परिभाषित किया। हालांकि, राष्ट्रीय युवा नीति, 2014 ने इसे संशोधित किया और "युवाओं" को 15-29 वर्ष के आयु वर्ग के व्यक्तियों के रूप में परिभाषित किया (GOI, 2017).

युवा आबादी के सबसे गतिशील और जीवंत वर्ग का प्रतिनिधित्व करते हैं। भारत दुनिया के सबसे युवा देशों में से एक है, जिसकी लगभग 65% आबादी 35 वर्ष से कम उम्र की है। भारत की जनगणना के अनुसार, उत्तर प्रदेश में 2011 में युवाओं की जनसंख्या 55.1 मिलियन है जो 27.62% है और प्रयागराज में युवाओं का प्रतिशत कुल जनसंख्या का 28.4% है।

4. शोधविधि

अध्ययन प्राथमिक और द्वितीयक दोनों आंकड़ों पर आधारित है। सरकारी रिपोर्ट, जनगणना डेटा और एनएसएस डेटा से एकत्र किए गए द्वितीयक का उपयोग किया गया है। अगस्त से अक्टूबर 2023 में प्रयागराज शहर की मलिन बस्तियों में किए गए प्राथमिक डेटा सर्वेक्षण के लिए हमने शहर के उत्तर, दक्षिण, पूर्व और पश्चिम क्षेत्र से चार झुग्गियों का चयन किया। प्रत्येक क्षेत्र से झुग्गियों का चयन प्रतिक्रियाओं की उपलब्धता और शहर की गरीबी की तस्वीर के कारण पूरी तरह से उद्देश्यपूर्ण है जो या तो प्रयागराज शहर की DUDA (जिला शहरी विकास प्राधिकरण, 2011) सूची में पंजीकृत है या अपंजीकृत है। प्रयागराज शहर के नगर निगम के अनुसार, कुल 97 झुग्गियां सूचीबद्ध हैं (DUDA, 2011). शहर के दक्षिण विस्तार से हमने धरकार बस्ती (यमुना तट) का चयन किया, उत्तर विस्तार से हमने शंकरघाट (तेलियारगंज) स्लम का चयन किया है, पूर्व विस्तार से हमने चुंगी परेड (अलोपीबाग चुंगी) स्लम का चयन किया है और पश्चिम विस्तार से हमने हड्डी-गोडम, (करेली) स्लम का चयन किया है। प्रत्येक स्लम के लिए हमने अध्ययन के लिए 20 युवा उत्तरदाताओं का चयन किया है। उत्तरदाताओं के लिए पुरुष और महिला दोनों कुल 80 का चयन किया गया था। वर्तमान शोधपत्र में, हमने एनवाईपी (राष्ट्रीय युवा नीति) के 2014 मानदंडों का पालन किया है और युवाओं के रूप में 15-29 वर्ष के पुरुष और महिला को शामिल किया है। हमने अर्ध-संरचित प्रश्नावली की मदद से और फोकस समूह चर्चा के माध्यम से उत्तरदाताओं के साक्षात्कार के माध्यम से डेटा एकत्र किया है। एकत्रित डेटा को क्यू-स्कायर दृष्टिकोण का पालन करते हुए मात्रात्मक और गुणात्मक दोनों रूप से व्यवस्थित और विश्लेषण किया गया था (Kanbur. R, 2003).

5. परिणाम

झुग्गियों में युवाओं की सामान्य जानकारी

झुग्गी-झोपड़ी में पुरुषों और महिलाओं की अलग-अलग आयु वर्ग के युवा रहते हैं। सर्वे में 56.25 फीसदी पुरुष और 43.75 फीसदी महिलाएं शामिल थीं। (Table 5.1.1).

लिंग	संख्या	(%)
पुरुष	45	56.25
महिला	35	43.75
योग	80	100

Table 5.1.2: मलिन बस्ती में युवाओं का आयु वर्ग

कुल	आयु	पुरुष	%	महिला	%	योग	%
	15-19	05	11.1	06	17.14	11	13.75
	20-24	09	20.0	03	08.57	12	15.0
	25-29	31	68.9	26	74.28	57	71.25
	Total	45	100	35	100	80	100

उत्तरदाताओं में से 13.75 प्रतिशत 15-19 वर्ष के आयु वर्ग के बीच थे और 71.2 प्रतिशत 25-29 वर्ष के आयु वर्ग के बीच थे। लगभग 25.7 प्रतिशत महिलाएं और 31 प्रतिशत पुरुष 15-24 आयु वर्ग के बीच थे। कुल उत्तरदाता के पुरुष और महिला का प्रतिशत क्रमशः 43.75 और 56.25 है (Table 5.1.2).

Table-5.2.1: मलिन बस्ती में युवाओं की जाति वर्ग

जाति	संख्या	प्रतिशत (%)
अनुसूचित जाति	45	56.25
अन्य पिछड़ा वर्ग	15	18.7
सामान्य (मुस्लिम)	20	25
योग	80	100

जाति को उनकी गरीबी का मुख्य कारक माना जाता है क्योंकि उत्तरदाताओं के अनुसार निम्न जाति श्रेणी के सदस्यों के पास भूमि पर कम स्वामित्व है। अधिकांश उत्तरदाता (56.25 प्रतिशत) अनुसूचित जाति से संबंधित थे। यह भी देखा गया कि युवा प्रवासियों में से केवल 25 प्रतिशत सामान्य श्रेणियों से थे जो मुसलमान हैं। झुगियों के शेष 18 प्रतिशत युवा ओबीसी थे। (Table 5.2.1). युवाओं के बीच फोकस ग्रुप डिस्कशन (एफ. जी. डी.) से पता चला कि वे अपने पैतृक गांव में भूमि की कमी के कारण पलायन कर गए हैं जिसे उनकी इस बात से समझा जा सकता है "हम यहाँ पीढ़ी दर पीढ़ी दयनीय स्थिति में रहते हैं क्योंकि हमारे पैतृक गाँवों में कम भूमि है या कोई भूमि नहीं है। अगर हमारे पूर्वजों के पास पर्याप्त जमीन थी, तो यहां अनिश्चित स्थिति में रहने की क्या जरूरत है?"

5.3 झुगगी बस्ती के युवाओं की शैक्षिक स्थिति

Education	Up to Primary Level		Upper Primary Level		Illiterate	
	No.	%	No.	%	No.	%
Male	9	11.25	3	3.75	33	41.25
Female	3	3.75	0	0.00	32	40
Total	12	15	3	3.75	65	81.25

सर्वेक्षण से पता चलता है कि लगभग अधिकांश उत्तरदाता (80 में से 65) अनपढ़ थे। केवल 15 प्रतिशत ने प्राथमिक स्तर तक स्कूली शिक्षा में भाग लिया, जिसमें महिलाओं का प्रतिशत बहुत कम है यानी 3.75 फीसदी (Table 5.3.1). उनमें से बहुत कम लोगों ने प्राथमिक स्तर तक स्कूली शिक्षा पूरी की। वे आम तौर पर शिकायत करते हैं कि प्राथमिक शिक्षा उन्हें बेहतर रोजगार का अवसर देने में असमर्थ है, जिससे वे स्कूली शिक्षा को प्राथमिकता नहीं देते हैं। झुगगी-झोपड़ी से आए एक प्रवासी युवक की इस अभिव्यक्ति से शिक्षा के प्रति उदासीनता देखी जा सकती है, "प्रचलित शिक्षा से कोई अवसर नहीं है, इसलिए हम उस पर अपना समय क्यों बर्बाद करें? हम बहुत कम उम्र में जीने के लिए अनौपचारिक कामों में लगे हुए हैं। युवा महिलाएं कम उम्र में स्कूल छोड़ देती हैं और अपनी बेटियों की शिक्षा में निवेश करने के लिए माता-पिता की अनिच्छा के कारण लंबे समय तक बेरोजगार रहती हैं। महिलाओं पर घरेलू जिम्मेदारियों को निभाने के लिए एक सामाजिक दबाव भी है। "लड़कों को सब कुछ और कुछ भी करने की अनुमति है", जैसा कि एक लड़की ने बताया (Radha). उन्होंने यह भी बताया कि "हमारे माता-पिता गरीब हैं और वे शिक्षा प्रदान करने के बजाय आय सृजन के लिए एक और हाथ चाहते हैं।"

कम उम्र में स्कूल छोड़ने के बाद पुरुष युवा श्रम बाजार में अधिक तेजी से प्रवेश करते हैं और बेरोजगारी की दर कम देखी जाती है। पारिवारिक जिम्मेदारी और कम आय युवाओं में चिंता का कारण बन गई है। जैसा कि एक युवक (सलीम) ने बताया "जब मैं स्कूल में था तो मुझे मेरे माता-पिता से कुछ स्तर का समर्थन मिला... लेकिन वे लंबे समय तक मेरा समर्थन नहीं कर सके। इसलिए, मैं स्कूल छोड़ देता हूँ और कवाड़ बीनने में लगा रहता हूँ।"

5.4 झुग्गियों में व्यवसाय

Occupations	संख्या	प्रतिशत (%)
कूड़ा बीनना	28	35
रिक्शा चलाना	22	27.5
ठेला चलाना	6	7.5
सब्जी बेचना	5	6.25
दुकान पर काम	1	1.25
चाय बेचना	2	2.5
घरेलू सहायक	12	15
इ रिक्शा	4	5
योग	80	100

प्रयागराज शहर के सर्वेक्षण की गई झुग्गियों से पता चला कि सभी युवा अनौपचारिक नौकरी बाजारों में लगे हुए थे। कुल उत्तरदाताओं में से सबसे अधिक 35 प्रतिशत लोग कवाड़ बीनने में लगे हुए थे। लगभग 27 प्रतिशत लोग रिक्शा खींचने में लगे हुए थे। 15 प्रतिशत उत्तरदाताओं को घरेलू कामगारों के रूप में नियुक्त किया गया था। झुग्गी में युवा सब्जी बेचने, चाय की दुकान चलाने आदि जैसे किसी अन्य काम में भी लगे हुए थे। कुल में से केवल कुछ संख्या 5 उत्तरदाता ई-रिक्शा चला रहे थे और वे कुछ हद तक दूसरों की तुलना में बेहतर स्थिति में थे (Table 5.4). झुग्गी में रहने वाले युवाओं के पुरुष सदस्यों के पास रिक्शा खींचने और गाड़ी चलाने के अलावा कोई अन्य कौशल नहीं है। 'बानसोर' समुदाय (अनुसूचित जाति) की महिलाओं के पास टोकरी बुनाई का कौशल है और कुछ के पास सिलाई का कौशल है जो कमाने के लिए कुछ खरीदने का जोखिम नहीं उठा सकती हैं। युवा कल्याण के लिए कोई भी एजेंसी अध्ययन क्षेत्र में पूरी तरह से अनुपस्थित है। झुग्गी के युवा कई व्यवसायों में लगे हुए थे। "गुड़िया (घरेलू कर्मचारी) ने कहा कि नियोक्ता के घर से आने के बाद, मैं कुछ कमाई के लिए टोकरी बुनाई में लगी रहती हूँ। नियमित नौकरियों के बिना, युवाओं को कमानेवालों के बजाय उपभोक्ताओं और आश्रितों के रूप में देखा जाता है। युवा पुरुषों के लिए शादी के लिए नियमित काम एक प्रमुख आवश्यकता है। जैसा कि युवक (राजू) ने बताया, "शादी से पहले मैं अपने जीवन सब ठीक था, लेकिन शादी के पांच साल बाद, जब मेरे दो बच्चे होते हैं, तो जिम्मेदारियां बढ़ जाती हैं।" झुग्गी-झोपड़ी के युवाओं को नियमित या अच्छा काम हासिल करने में कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है और इससे उन पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है और उनकी सामाजिक स्वीकृति के लिए और संघर्ष पैदा होता है। युवाओं के बीच आयोजित फोकस ग्रुप डिस्कशन (एफ. जी. डी.) से पता चला कि इन में से अधिकांश लोग कम वेतन वाली नौकरी में लगे हुए थे और नौकरी भी अनिश्चित है। कभी-कभी ये बेरोजगार हो जाते हैं, तो अपने परिवार के खर्च कैसे चला सकते हैं।

5.5 स्लम युवाओं की आय

आय निश्चित नहीं है क्योंकि उनमें से अधिकांश असंगठित क्षेत्र में लगे हुए हैं और उन्हें अपने अस्तित्व के लिए उचित नौकरी नहीं मिलती है। आम तौर पर उनमें से अधिकांश 80 प्रतिशत Rs.5000 से Rs.10000 प्रति माह कमाते हैं। कुछ उत्तरदाताओं ने बताया कि उनकी नौकरी में अनिश्चितता और अनियमितता उनके खराब स्वास्थ्य के कारण है। "बिरजू ने बताया कि मैं कूड़ा बीनने के

दौरान संक्रमित हो जाता हूँ और तब से मैं बिस्तर पर हूँ, और कमाई नहीं कर रहा हूँ। मेरे परिवार के अन्य सदस्य मेरे इलाज के लिए अपना पैसा खर्च करते हैं क्योंकि मेरे पास कोई बचत नहीं है। "

6. निष्कर्ष

शहरी व्यवस्था में, विशेष रूप से झुग्गियों में बेरोजगार युवा कई समस्याओं का सामना करते हैं सर्वेक्षण से पता चला कि युवाओं के बीच आजीविका में शामिल होने के कारण कम उम्र में स्कूल छोड़ने के कारण निरक्षरता उनकी गरीबी और हाशिए पर जाने का मूल कारण माना जाता है जो एक दुष्चक्र है! शिक्षा उनके लिए प्राथमिकता नहीं है, बल्कि वे कम उम्र में ही कम वेतन वाली नौकरी करना पसंद करते हैं। एक अन्य महत्वपूर्ण कारक निम्न जाति/समुदाय के सदस्यों के रूप में सामाजिक अभाव है, वे भूमिहीन गरीब हैं, और उनके पास बेहतर नौकरी के अवसर की तलाश में बाहर जाने के लिए सामाजिक और भौतिक पूंजी दोनों की कमी थी। सामाजिक, वित्तीय और राजनीतिक योग्यता के अभाव में, वे अपने पैतृक स्थान के साथ-साथ प्रयागराज शहर में भी सामाजिक पदानुक्रम में सबसे नीचे रहे। वे अपनी कमाई का पैसा भोजन और ईंधन पर खर्च करते थे। वे मुश्किल से बचत कर सकते थे, इसलिए वे अपना व्यवसाय नहीं कर सकते थे। प्रयागराज की मलिन बस्तियों में शहरी युवाओं ने स्थानीय लोगों के बीच अपने वातावरण के कारण स्वयं को हीन अनुभव किया।

सन्दर्भ ग्रन्थ सूची

- Agarwal, S., Satyavada, A., Kaushik, S., & Kumar, R. (2007). Urbanization, urban poverty and health of the urban poor: status, challenges and the way forward. *Demography India*, 36(1), 121.
- Awadalla, H. I. (2013). Health Effect of Slum: A consequence of urbanization. *Scholarly Journal of Medicine*, 7-14.
- Employment Challenges among Youth in Slums: An Analysis with Special... 71**
- Bhagat, R. B. (2011). Emerging Pattern of Urbanization in India. *Economic and Political Weekly*, 10-12.
- Chirisa et. al. (2011). Youth, Unemployment and Peri-Urbanity in Zimbabwe: a snapshot of lessons from Hatcliffe. *International Journal of Politics and Good Governance*, 15.
- Firdaus, G. (2012). Urbanization, Emerging Slums and Increasing Health Problems; A challenge before the nation: An empirical study with reference to state of Uttar Pradesh in India. *E3 Journal of Environment Research and Management*, 146-152.
- Grant, U. (2012). *Youth and Skills: Putting Education to work*. United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization.
- Hasim, S. R. (2014). Urban Development and the Poor. *Social Change*, 505-518.
- ILO (2005a) Youth: Pathways to Decent Work: Promoting Youth Employment-Tackling the Challenge, Geneva: International Labour Organisation.
- Jakhanwal, S. P. (2014). Urban Development and Exclusion of the Poor: An integrated perspective. *Social Change*, 605-614.
- Kanbur, R. (2003). *Q-Squared Qualitative and Quantitative Methods of Poverty Appraisal*. Delhi: Permanent Black.
- Kingsley, D. (1962). Urbanization in India- Past and Future. In R. Turner, *India's Urban Future*. Berkley: University of California Press.
- Kundu, A. (2007). Migration, Employment Status and Poverty. *Economic And Political Weekly*, 42 (04).
- Roy, A. (2015). Youth Unemployment Condition in India. *EPR International Journal of Economic and Business Review*, 94-99.
- Sen, A. (1998). Social Exclusion and Economic Measurement. *25th General conference of the International Association for Research in Income And Wealth*. Cambridge.
- Singh M & A DeSouza. (1980). *The Urban Poor Slum and Pavement Dwellers in the Major Cities of India*. New Delhi: Manohar Publication.
- (2003). *The Challenges of Slums*. Earthscan Publication Ltd., London and Sterling.
- (2011). *Census Report*. Office of the Registrar and Census Commissioner, Census of India.
- (2013). *State of the Urban Youth, India: Employment livelihood, Skills*. Mumbai: IRIS Knowledge Foundation.
- (2017). *Youth in India*. New Delhi: Ministry of statistics and Programme Implementation, Government of India.